

着力乡村教育的关键处

——江苏“乡村骨干教师培育站”建设纪略

■本报记者 梅香

“体育培育站第15次通知……请各位学员安排好自已的时间,按时参加活动。”惠志东在连云港乡村体育教师培育站QQ群上传了活动通知。几分钟内,所有学员即按要求完成了在线反馈,并表示能够参加此次研训活动。惠志东是连云港市海滨高级中学副校长、体育特级教师,他领衔的连云港乡村体育教师培育站是我省首批213个乡村骨干教师培育站之一。

为了贯彻落实国务院办公厅《乡村教师支持计划》,从2016年4月起,我省全面推进“乡村骨干教师培育站”工作。省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记葛道凯告诉记者,乡村骨干教师培育站是我省乡村教师素质提升工程的重要抓手,这样由省级教育行政部门牵头统管,专门面向全省乡村教师,用“培育站”方式进行的规模性培训,在省内甚至国内前所未有。

2016年9月,教育部公布20个全国教师队伍建设优秀工作案例,我省“乡村骨干教师培育站”名列其中。

定向发力 创新教师发展路径

教育现代化的短板在乡村教育,其中,乡村教师是关键。目前,我省约有27万名乡村教师。由于地域、条件、资源的限制,乡村学校内部成长环境薄弱、研修氛围不足,较之城区学校教师来说,乡村教师缺乏必要的信息资源、专业引领和展示平台,从而导致其知识固化、视野狭窄,发展普遍缓慢。

2015年下半年开始,省教育厅师资处和省教师培训中心开展多种形式的调研,广泛征求意见,深入了解乡村教育特别是教师发展中的问题。在此基础上,决定改变以往集中办班的传统培训模式,借鉴教师发展工作的成功经验,根据乡村教师的发展现状和特点,设立“乡村骨干教师培育站”。

“乡村骨干教师培育站”以市、县为单位设立,实行省、市、县三级管理。省教育厅对培育站每年划拨工作经费,其中,市级培育站每年10

万元、县级培育站每年7.5万元。计划用5年时间,培育3万名乡村骨干教师。据了解,首批共建设市级培育站80个、县级培育站133个,已培训6000人。

培育站主要设置在乡村学校或其周边区域,由各市、县教育局遴选特级教师、教研员、学科带头人或高校专家担任培育站主持人和导师。学员通过教师自荐、学校推荐、培育站遴选、导师组择优选定。每站有20余名成员,每年集中研修时间不少于30天。学员们有明确的任务,即通过一年的学习,能发挥骨干作用,展示学习成果。同时,制定了严格的考核措施:以半年为周期对学员进行考核,中期达不到要求者予以淘汰;终期考核优秀者,优先列为市级学科教学带头人、县级骨干教师候选人。

连云港在全省率先启动培育站工作。回顾一年来的工作,该市教师发展中心主任曹佃福深有感触:“乡村骨干教师培育站突出乡村特色,观照乡村课堂,对接教师需求,这样

定向发力的系统培训很受学员和学校欢迎。”

精准用力 提升教学能力素质

2月26日,南通市通州区乡村中学语文骨干教师培育站迎来了新年后的第一次研修活动,研修主题是“专业视角下的听课与评课”,培育站主持人、特级教师凌宗伟给大家带来了《课堂观察评价与师生发展》专题讲座,同时安排学员们开展听课、评课、说课一体化比赛。从“备课”到“教学个性与风格的形成”,该培育站引领学员深化中学语文系统化教学设计,力图通过一年的研修,让学员把阶段性收获内化为系统性认识。

2016年底,培育站工作中期评估总结会在南京召开。从各设区市的汇报中,记者听得最多的是这些关键词:专业、教学、论文、课题……多数培育站负责人表示,培育站尤其需要解决教学实践中的具体问题,让学员在解决现实问题中提升教学能力。(下转第2版)

紧密合作,助推三地教育交流提质增效

港澳与内地高等学校师生交流计划二〇一七年度工作会议在宁召开

本报讯(记者 李月昭)4月18日,港澳与内地高等学校师生交流计划2017年度工作会议在宁召开。三地代表聚首南京,共商教育交流合作,共谋国家人才培养大计。教育部港澳台办主任刘锦出席会议并讲话,省教育厅副厅长朱卫国出席会议并致辞。

刘锦指出,过去一年,内地与港澳教育交流合作取得了重要进展,其中“万人计划”的实施是三地高等教育领域合作的一大亮点,开辟了高校合作的新平台、港澳学生专业发展的新途径以及国民教育的新领域。

据悉,“万人计划”是2012年香港回归15周年之际,中央首次设立专项资金支持香港高校师生来内地学习和科研的重要项目平台。澳门高校于2015年加入,同享中央政策红利。4年多来,“万人计划”共设立1618个项目,资助3.5万余名港澳师生赴内地学习交流。

谈及2017年三地教育交流合作工作,刘锦表示,港澳台办教育系统将紧紧围绕港澳青年学生“人心回归”核心目标,继续扎实推进“万人计划”。她提出,在工作理念上,要立足学生需求,创新工作方式;立足专业基础,破除制度性障碍;立足发展壮大,优化宣传和管理。在工作举措上,要坚持稳中求进、提质增效、整合升级,大力促进港澳与内地高等教育交流深入发展。

朱卫国指出,江苏是港澳学生到内地求学的主要目标省份之一。近年来,港澳赴苏高校就读的在校生数一直保持在千人左右,江苏学校与港澳学校师生交流也日趋广泛,还开展了多样化的教师培训、学术及科研合作,重点建设了“江苏—澳门葡语国家高等教育合作平台”和“苏港澳中小学姊妹学校合作平台”两个省级教育交流平台。朱卫国表示,今后江苏将学习兄弟省市和省外高校好的做法,继续开展与港澳地区的教育交流合作,努力推动江苏更多高校更高质量地参与“港澳与内地高校师生交流计划”,深化校际合作,增进情感融合,在服务三地高校师生人生发展的同时,更好地服务社会发展。

香港大学、澳门大学、北京大学、南京大学等11所高校在会上作了经验交流。各省、市教育厅(教委)港澳台办负责人,各高校代表等120余人参加会议。

要闻速览

徐州部署2017年工作 加快提升教育现代化水平

本报讯(记者 李大林)日前,徐州市召开2017年教育工作会议明确,今年将重点围绕优化创新教育管理、推动城乡均衡发展、构建现代职教体系、强化教育要素保障、完善教育治理体系、推进全面从严治党等6个方面开展工作,加快提升教育现代化水平。

徐州市教育局局长吴昊在会上表示,本年度还将重点推进教育信息化“四项工程”,即基础设施升级工程、优质资源共享工程、融合创新工程和应用能力提升工程,以教育信息化带动教育现代化,不断推动教育事业蓬勃发展。

南京联合社会力量组建 “校园安全卫士”

本报讯(见习记者 许妍)4月19日,由南京市综治办、南京市教育局等单位共同组建的“南京市校园安全卫士”队伍正式成立。

据悉,该队伍包括校园安全专家组成员、校园安全督察员和校园安全训导员3支分队,负责对南京市学校安全工作进行专业指导、教育培训、督导检查、考核评估、应急处置等。为聚力打造平安校园,营造和谐稳定的教育环境,队伍成员除来自公安、消防、交警、交通、安监、质监、卫生等多个部门的专业人士外,还包括高校教师、心理咨询师、律师等一大批社会人士。

全国200位名师集聚苏州 研讨创客教育运用之道

本报讯(特约通讯员 赵鸣)近日,“2017年全国小学科学教学创新暨创客教育研讨会”在苏州举行,来自全国各地200位科学教学专家与小学科学教师一起研讨创客教育在小学科学教学中的应用。3D打印、AR/VR技术等一批创新科技项目进行了现场展示。

与会代表在交流中达成共识,认为在小学科学教学中运用创客教育,是创新教学模式的一种尝试。创客教育通过鼓励学生动手将书本知识运用到实践操作中,让孩子在“做中学”,同时将各门学科知识融合,能有效提高学生的综合能力。

4月18日,河海大学庆祝我国著名水利水电工程专家、水利教育家顾颉荪教授百岁华诞,并以顾老近80年忠于事业、以德立身、淡泊名利、求索不止的工作历程,勉励河海学子在未来的人生道路上坚持理想、求真务实、凝心聚力、开拓创新。

吴君明 刘顺 摄

南通大学:念好思政教育“三字诀”

■本报记者 李大林

怎样切实提升高校思政课吸引力?如何有效拓宽思政教育路径?怎么破解思政工作与教学工作“两张皮”问题?近年来,南通大学举全校之力探索新方法和新路径,加强常态化、生活化思想政治教育,取得明显成效。

新:让学生爱上思政课

“王健林说:想成功先要定一个能达到的小目标,比方说先挣它1个亿。他的儿子王思聪说:我交朋友从来不管人有钱没钱。同学们,结合我们经济基础决定上层建筑的相关知识,你怎么看待这对父子说的话?”张李军是南通大学马克思主义学院教师,他所教的《马克思主义基本原理概论》总是很“接地气”,让学生们听得兴致盎然。“相比其他课程,‘马原’的课程内容理论性更强。想调动起学生的学习积极性,授课教师除了要

对课程内容了然于胸,还得理论联系实际,用学生易于接受的话语体系进行讲述。”张李军说。

在南通大学,像张李军这样注重思政课教学方法创新的教师大有人在,面向学生开展思政教育工作也不是马克思主义学院“独挑大梁”。该校党委书记成长春告诉记者,学校历来重视思政教育,专门成立了大学生思想政治理论课教育领导小组。在学校“十二五”和“十三五”事业发展规划中,思政理论课均被列为重点建设课程,每年至少进行一次专项督查。“校党委、校长办公会每学期都要召开思政理论课建设专题会议,分管校领导每学期要到堂听课2次以上。”成长春说。

以省高校思想政治理论课示范课“思政理论课教学方法创新研究”为切入点,南通

大学从专题凝练、问题式教学、案例汇编、效果反馈及教学方法研究等9个方面对思政课教学方法进行改革创新。与此同时,改变思政课大班教学模式,采取中班上、小班研讨等方式,提升思政课的亲和力 and 针对性,确保课程内容入耳、入脑、入心。

除了创新思政课堂教学方法,该校还建立了思政课网络教学平台——思政网。“只要学生登录账号,就可以浏览思政课程简介、参考资料、课堂教学录像、题库等,同时有效促进了师生间的互动交流。”马克思主义学院副院长吴延溢说,近5年来,在每学期的学生评教活动中,思政任课教师的教学得到学生的广泛好评,优良率高达99.5%。

特:播下一粒廉洁的种子

张效嘉是南通大学建筑工

程学院2013级学生,在2016年举行的江苏省第三届紫金奖文化设计创意大赛中,其参赛作品“阅然纸上”获建筑及环境赛项银奖。他告诉记者,作为一名建筑学专业的学生,不仅要学好专业知识,更要修炼自己的人文素养。

之所以对自己提出高要求,源于张效嘉受到学校一堂廉洁教育课的触动。那是在她大一下学期的时候,思政教师邵德进在课上讲了一个故事:1900年,一名加拿大工学院毕业的设计师在设计魁北克大桥时,由于擅自延长大桥主跨长度,导致大桥在即将竣工之际发生垮塌,76人死亡。该事故令加拿大工学院声誉扫地。为作警示,学院筹资买下大桥的钢梁残骸,打造成一枚枚指环,发给每一名工程系毕业生。

“这‘耻辱之戒’时刻敲打着工程师的良心,也启发了我,在

建筑工程这条道路上,知识、技能、责任,‘一个都不能少’。”张效嘉说。

在每名大学生心中播下一粒廉洁的种子,是南通大学思政教育一以贯之的特色做法之一。“我们通过强化廉洁教育师资队伍建设和课程教材建设等举措,尝试开辟大学生思政教育的新路径。”该校马克思主义学院院长顾玉平介绍,2008年,学校印发了第一本面向在校大学生的廉洁教育读本——《江海清风》;2009年,在本科“形势政策课”中增设了廉政文化专题教育内容,廉洁教育开始走进课堂;2010年,成立廉政文化教研室,面向所有文科专业和医科专业本科生开设“廉洁教育概论”课程,并于2013年作为一门公共必修课在全校所有专业推广。“这一做法在全省乃至全国高校中都为数不多, (下转第2版)